

gura y resignación nos dice: si, la limosna de hoy, aún no tres perillas.

La protesta

Volvimos al patio.
Los pobres agrupados, nos miraban sin poder reprimir su curiosidad.

Adiós, señores, dijimos. Y los pobres, cada vez más admirados nos despedían con palabras de gratitud.

Uno de ellos vino a acompañarnos hasta la puerta. Abandonamos el patio misterioso y salimos a la calle.

Mi compañero puso unos céntimos en las manos del viejo mendigo.

Pidan unas mantejas para arroparnos, dijo al despedirse de nosotros. Se lo prometimos y avanzamos hacia el centro de la calle, para poder respirar libremente, para sumergirnos a la atmósfera mística que en el dichoso Hospital de Peregrinos se nota.

La torre de *El Salvador*, erguida entre sombrías visiones, más bien parece que acusa a alguien, que sirve testigo a los más horribles cuadros de miseria.

Llegué con mi compañero a la redacción del periódico sin haberlos hablado en el camino. Los dos nos había emocionado la visita. Me encargó la tarea de informarle, y he cumplido ya mi obligación.

Yo tengo opiniones y comentarios que me reservo. Otros con más autoridad que yo, las expondrán cínicamente.

Sin embargo, por un elevado sentimiento de caridad, por un altísimo receptor de hermandad, yo no quise terminar esta crónica sin antes abalar, no en mi nombre ni en el de TIERRA SORIANA, sino en el de esos obres hermanos, que la maldita estrella de la malaventura los hizo infelices, para que las almas generosas, los espíritus caritativos, los corazones piadosos, las corporaciones oficiales, los que en algo estiman decoro, la dignidad y el buen nombre de esta santa tierra, pongan remedio a tanta vergüenza y miseria,

como nace en el Hospitalillo de Peregrinos.

El Excmo. Ayuntamiento es el primero que pondrá remedio a tanto mal. No puede intervenir en la buena marcha del Hospital indicado porque no es competencia suya, regular una fundación particular.

Pero como a los pobres, a la raya y a la justicia no se le deben escusas tan frívolas, la corporación municipal, debe, sin dilaciones, sin descanso, llevar manitas, sin abundancia y luz, para que los pobres puedan dormir con abrigo, secar sus ropas y ver por qué los arrastran su miseria.

Las personas pudientes deben recer su dinero para construir un nuevo albergue para los menesterosos.

Todos los sorianos debemos presentar nuestro concurso para obra tan buena y si no lo hacemos, si no tenemos remedio a tanta indignidad, habrá que borrar del escudo de los pergaminos de nuestra toria el nombre de HIDALGOS HOSPITALARIOS, por que no es algo quien no tiene generosidad quien su bondad la oculta con la ventura como no es hospitalario en llamas hospitalidad a la cesión una zahurda para descansar y un edo devirutas para cama.

BIENVENIDO CALVO.

INSTANTANEA

BOHEMIOS

Emilio Carrere, poeta cuyos versos suelo yo leer alguna vez en *La Mañana*, ha entonado días pasados, en el Ateneo de Madrid, un canto a la «señorita bohemia». El canto de Carrere a la señorita bohemia, desprovisto de notas épicas o elegiacas, habrá sido un canto sentimental. Porque la señorita bohemia sólo tiene cabida en el sentimiento de algunos jóvenes.

Caramanchel en *La Correspondencia de España* y G. de Candamo en *El Mundo* han escrito cosas donosas y ciertas a propósito de la conferencia de Carrere. El primero ha dicho que la bohemia es inutil en estos tiempos de lucha física y de vigor intelectual. Candamo que sabe lo que cuesta no ser bohemio ha escrito su «desprecio a la bohemia», porque es la vanidad de un arte sin enjundia y el orgullo de mentalidades sin pensamiento. «La literatura añade —ha sido siempre una consecuencia del estudio y de la vida; pero la vida no puede ser nunca una consecuencia de la literatura».

¿Dónde está entonces el último bohemio? El culto a la bohemia me ha parecido siempre una cosa extrañalaria que, vista en la realidad, no es más que la pereza de las inteligencias un poco amodorradas por las telarañas de estómagos resignados y de voluntades que, a fuerza de llamarse libres, acabaron por anularse.

La bohemia, en la vida corriente y moliente, es algo que se parece a la deserción ante la lucha y ante el deber. Y este no puede quedar cumplido con la gala de unas melenas y unos zapatos rotos.

La atenuación queda da una media tostada, tomada a altas horas de la madrugada ó en las últimas de la noche para vivir en un mundo de autoaislamiento especial, es una atenuación demasiado frugal y demasiado ligera, al dolor inadvertido ante privaciones espontáneas y sacrificios inútiles.

La señorita bohemia, podrá estar simbolizada en una joven despeinada y desgarbada, de rubias guedjeas y aspecto esquelético, que lleve en su rostro el raro signo de una poesía extrañamente idealista, pero apenas si tiene ya adoradores.

Los tiempos y la vida misma, han impuesto mayores predilecciones por las jóvenes reales, rubias ó morenas, pulcras y atildadas y hermosas, pero de vigor físico y de fortaleza en el espíritu para que en ellas encarne la poesía del trabajo y todas las manifestaciones de una lucha que debe tener grandes ideales, merecedora del esfuerzo noble de cuantos amamos la vida con fines más altos que el de perderla hablando de un arte sin arte y el de crear la resignación que, por abandono de su propia suerte, han podido sentir unos cuantos vencidos sin lucha.

JOSÉ M. PALACIO

Instrucción pública.

Ha transcurrido el año 1910, y las mejoras positivas en pro del Magisterio primario, han sido nulas ó poco menos; merced a las reformas del señor conde de Romanones, se ha logrado que las cortes hayan aprobado un millón de pesetas de uno y medio que era necesario para mejorar en concursos sucesivos las escuelas de 500 y 625 pesetas.

Se planteó en las cámaras el debate sobre los presupuestos de Instrucción e ingresos y lo mismo en el Congreso que en el Senado y sobre todo en este último, ha habido una obstrucción por parte de los conservadores rabiosa y de mala fe, obstrucción Sampedrana, que ha sido la causa (digamos así) de que los Maestros no hayan principiado a cobrar las mil pesetas que constan tesón y loable propósitos defendieron los señores Burell y Canalejas.

Ahora tenemos definitivamente de Ministro a don Amós Salvador; este Ministro, como no dudo sabrán mis queridos lectores, desempeñó en otras etapas la cartera de Hacienda.

da, de su pericia en asuntos financieros, no hay que dudar; lo que es necesario, que dé pruebas de ella en este ramo y merecerá la gratitud del Magisterio primario que en unión de los españoles todos, le bendecirán lo mismo que a sus nunca olvidados antecesores, señores Romanes y Burrell.

En fin, que el año en que hemos entrado sea más fructífero para el Magisterio español y que lo antes posible, desaparezcan estos sueldos mezquinos que son vergüenza y es carnio de una nación que blasona de culta y eso si quiere, lo más tardar para primeros de Julio lo podrá hacer don Amós Salvador, actual Ministro de Instrucción pública.

Varias Noticias

En la Junta de instrucción pública, se han recibido los títulos administrativos de los señores maestros siguientes:

D. Bonifacio Barrena para Piquera; D. Demetrio Alcalde, para Almazul; D. Francisco Delgado, para Oceña; D. Gregorio Neila, para Yanegas; D. Anselmo Alpanseque, para Valderrodilla; D. Jacinto Gómez, para Santervás de la Sierra; D. Prudencio García, para Beratón; D. Antonio Gil, para Radona; D. Francisco del Cerro, para Hinojosa; don Quirino Sánchez, para Fuenteplana; D. Basilio Pastor, para Soliedra; D. Pedro Mazario, para Pinilla del Olmo; D. Andrés Domínguez, para Pozuelo; y D. Teodoro López, para Liceras.

Por la Junta provincial ha sido remitida al Rectorado, la relación de las escuelas vacantes que en sus tres turnos de ascenso, trasladado y entrada se han de proveer en el actual concurso de Enero.

Pasan de 60 los aspirantes a interinidades, que hay sin colocar por falta de escuelas vacantes.

ELOY MARTÍNEZ.

comentado desafío de nombramientos de profesores de enseñanza secundaria, la mayoría de los cuales poseen méritos para un caso determinado, científicas en virtud de su cargo. Dicen que en tres de estos de enseñanza media, provincias protestan contra el disgusto que les ha sido arbitraria designación.

Posesiones

A las 11 de la mañana se reunieron de sus cargos los señores Amós Salvador y Zorilla, y nunciaron los discursos y regalos.

Capítulo de elegidos

El ministro de la Gobernación ha manifestado que ha informado con las autoridades de Badajoz, Bilbao y Valencia que Barcelona dijeron quejativas de la huelga.

En Bilbao hágense intentos de solucionar el pleito que tienen obreros de la fábrica Orcóe.

El gobernador de Vizcaya comunicó que ha quedado rechazado el orden.

En la manifestación de consumidores, los maestros tararon a un individuo.

Altos cargos

El Sr. Alonso Castrillo manifestó que no habrá en el personal de su dirección considerar al subsecretario directores generales de su persona.

Parece que D. Eduardo dimitido irrevocablemente de delegado regio de Pesas y Medidas.

Una explosión

San Sebastián.—En la noche los tranvías explotó un conductor acercando a la estación y resultando muerto. El oidor mataba Venancio Camilo. Deja seis hijos. Otro oidor Antonio Edriozola se murió de gravedad.

Barcelona 1.—Se ha repetido el hecho, agravado con motivo del reparto de unas hojas antirreligiosas en la puerta de las iglesias.

A las once y media de la mañana cuando los obreros católicos entraían en el templo de la Sagrada Familia un grupo de anticlericales repartía profusamente dichas hojas.

Un obrero católico rasgó una que acababa de entregarle, originándose con ello un tremendo altercado. Los anticlericales dispararon más de 50 tiros y además provocaban con puñales en la mano.

En el momento en que uno de estos se disponía a agredir a un obrero católico con un puñal, se interpuso otro impidiendo la agresión y dando un garrotazo al anticlerical. Acudió enseguida el alcalde de barrio que, secundó a los anticlericales.

Minutos después llegaron más católicos y la benemerita que fue avisada por uno de estos.

El Gobernador Sr. Portela dice que evitará la repetición de hechos análogos castigando severamente a los autores.

ULTIMA HORA

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 3 (4t.)

Sorpresa

Ha producido general sorpresa en todos los centros docentes y se han mantenido los niños de 5 a 8 años ocupados el puesto por los señores Gregorio García Borjabid, en particular, y en labores, la

Ecos de los pueblos

Fuentes.—Se han celebrado los extraordinarios congresos.

Presidió el Sr. Alcalde, al acto los concejales de la Junta local, numerosísimos. Empezaron los niños y niñas de 8 a 12 años contestaron perfectamente las preguntas que les hicieron.

En el momento en que uno de estos se disponía a agredir a un obrero católico con un puñal, se interpuso otro impidiendo la agresión y dando un garrotazo al anticlerical.

Acudió enseguida el alcalde de barrio que, secundó a los anticlericales.

